

“万里茶道(安溪段)”调查取得阶段性成果

多条古道线索浮出水面



(泉州市文化遗产研究院供图)

本报讯 (融媒体记者张晓玲 宋尧通讯员陈和俐 吴圣超)近日,“万里茶道(安溪段)”文化遗产调查取得阶段性成果。记者从泉州师范学院泉州文化遗产研究院获悉,在地方政府的大力支持下,课题组已初步掌握多条与历史上茶叶运输相关的古道线索,并在安溪与永春交界处发现一座古代石拱桥,为还原泉州至武夷的古茶道提供了实物证据。

据悉,此次“万里茶道(安溪段)”的田野调查工作,重点围绕尚德、感德、桃舟、剑斗等乡镇展开。依据收藏于安溪民间文书《武夷出路须知》,结合古道遗迹的实地勘察、宗族谱牒的收集梳理以及对地方长者的口述访问,旨在全面摸清该段线路走向、空间格局及沿线物质与非物质文化遗产现状,综合推查出安溪茶叶北上运输的实际通道,研究其在“万里茶道”中的历史地位与文化内涵,提炼突出普遍价值,形成调查研究成果和可行性分析报告,为保护管理规划制定和世界文化遗产申报提供学术依据与决策参考。

此前,“万里茶道(安溪段)”申遗工作小组在调研中取得阶段性进展:1875年伦敦出版的中国地图上,茶区明确标示着“Ankoi Tea is grown”(安溪产茶);而在19世纪中国南方茶区地图中,安溪所在区域被标注为“Tea Dist.”(茶叶产区)。这些珍贵的历史印记,有力证明了安溪早在清代就参与了全球茶叶贸易史。

“本次安溪段调研,我们初步掌握了

多条与历史茶叶运输相关的古道线索,在安溪与永春交界处寻得接通草洋地区一座古代石拱桥,为进一步探寻泉州至武夷古茶道提供了实物依据。”“万里茶道(安溪段)”申遗工作小组成员涂元葳表示。

在关键线路与节点考证方面,调查团队依据文献记载与实地踏勘,成功考证并确认两条核心线路走向及多个关键节点。从西坪赤石出发向北延伸至长卿、剑斗等地的陆路商道脉络基本清晰,下胡圩、卓村、翰林岭等重要历史地标位置得以确定。课题组近期驻扎西坪镇赤石村全面调查,并撰写完成《赤石村传统村落简报》,为后续研究奠定基础。

沿线文化遗存梳理工作也成果丰硕。调查团队在对已勘察路段沿线的文化遗产进行系统登记与测绘过程中,还发现了多处古代桥梁、祠堂建筑以及各类与地方信仰、商业活动相关的历史遗迹,这些丰富的文化遗存共同构成了“万里茶道(安溪段)”的完整历史景观。

为确保项目全面实现,课题组制定了下一步工作计划。泉州师范学院泉州文化遗产研究院副教授孙静表示,调查团队将向更多乡镇延伸,计划对龙涓、芦田、蓝田等多地境内的相关线路和遗存点进行全面踏勘,构建覆盖安溪全域的“万里茶道”遗产网络。同时开展安溪到福州、厦门港陆路及海洋路线资料收集与分析专题调查,研究关联福州厦门的申遗可行性。



相 关 链 接

“万里茶道”是17世纪末至20世纪初古代中国与俄国之间形成的以茶叶贸易为核心的国际商道,目前论证的南端起点为中国福建武夷山等产茶区,经水路和陆路交替运输,穿越8个省份,延伸至蒙古国乌兰巴托、俄罗斯恰克图,最终抵达圣彼得堡及欧洲各地,全程约1.4万公里。它不仅是继丝绸之路后欧亚大陆最重要的商贸通道,更见证了农耕文明与草原游牧文明的交流,以及中国茶叶作为全球性商品的贸易繁荣史。

惠女繁花 惊艳国际 惠安女服饰压轴中国国际时装周

本报讯 (融媒体记者张文璟 通讯员郑军文/图)昨晚,北京798·751园区97罐星光熠熠、嘉宾云集,2025中国国际时装周在“惠安时尚之夜”闭幕大秀中圆满落下帷幕。

本场大秀由中国服装设计师协会、中国国际时装周组委会与惠安县委县政府联合呈现,特邀中国时装设计“金顶奖”得主、著名设计师陈宇倾力打造,以“惠女繁花胜似锦”为主题,将国家级非物质文化遗产惠安女服饰推向国际时尚前沿,带来一场融汇闽南海韵、非遗文化与当代美学的时尚盛宴。

据了解,闭幕大秀以“惠女繁花胜似锦”为主题,通过“海、石、花、锦”四个华彩篇章,展现惠安女以身体力行的画笔,将其坚韧与温柔尽数镌刻于海天之间。

在沉浸式光影与多媒体叙事氛围中,

模特们身着以惠安女传统服饰为原型重新解构的设计作品缓步而来——黄斗笠轻垂薄纱,呼应现代廓形;花头巾化作印花元素,点缀于飘逸缎面;短上衣与宽筒裤通过立体剪裁与不对称设计,兼顾视觉张力与动态美感;银腰带则以当代金属饰件的形式重现,勾勒出柔中带刚的女性线条。

黄斗笠、花头巾、短上衣、宽筒裤、银腰带等传统惠女服饰元素经设计师陈宇解构重塑,以现代剪裁、创新面料与色彩组合焕发新生。设计师陈宇表示,惠安女服饰不仅是视觉符号,更是一种文化语言。在保留其“黄斗笠、花头巾、短上衣、宽筒裤、银腰带”原真结构的基础上,通过融入提花织锦、数码印花、环保纤维等现代材质,并借鉴海洋蓝、礁石灰、沙滩金等自然色调,使传统非遗与当代设计展开一场真诚对话。



表演现场

每日“汇报”陷骗局 民警劝阻止损失

本报讯 (融媒体记者陈灵 通讯员王泉源 胡杨)冒充警察的诈骗案件里,骗子往往让受害人每天“汇报行踪”,看似为了“办案”确保不会“潜逃”,实际上他们有更深、更坏的意图。近日,丰泽公安分局反诈劝阻队接到泉州市公安局反诈中心指令:辖区67岁的李阿姨疑似遭遇冒充公检法诈骗,在与民警通话过程中,李阿姨还一直坚称没有被骗,情况紧急。

接指令后,在分局相关部门支持下,分局反诈劝阻队民警黄翥鹤带队迅速出动,与丰泽派出所社区民警王宁第一时间与李阿姨见面核实。原来,李阿姨于几天前接到陌生来电,对方自称某地公安民警,谎称她涉及某跨国金融洗钱大案,因提及的身份信息、家庭情况、工作单位等均无误,她信以为真,便按照骗子要求新购一部新手机和电话卡,每天向骗子汇报

自己的行踪和生活动态。直到分局民警上门见面,她仍不敢相信对方竟是假警察。民警在现场耐心向她拆解骗局,终于让每天担惊受怕的她放下心结,彻底醒悟。在泉州警方多警种共同努力下,李阿姨账户里的钱守住了。

民警介绍,骗子要求受害者汇报行踪,主要是制造被监控假象,让受害者产生恐惧和无助感,从而更易服从对方“指令”。同时,骗子会强调“保密”,切断受害者与外界的沟通渠道,使其孤立无援,更易陷入骗局。

民警提醒,如果突然接到所谓“警察办案”的电话,请时刻牢记三个“绝对不会”:公安机关绝对不会要求每天汇报行踪;绝对不会用微信、QQ发送“警官证”“通缉令”,或通过电话、微信等办案、通报案情;绝对不会要求转账汇款。



连续四年荣获APEX世界级航空公司大奖
2023 - 2026 APEX WORLD CLASS

